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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till socialminister Jakob Forssmed (KD)

2025/26:564 Adhd-diagnoser utan tillräckliga undersökningar

Privata kliniker säljer i dag adhd-utredningar för 20 000 kronor och uppåt till 
föräldrar som har råd att betala ur egen ficka. Ofta är det underförstått att man i 
praktiken betalar för en diagnos. Det är förståeligt att föräldrar börjar se sig om 
efter privata alternativ när köerna till den offentliga vården är årslånga. Att få 
en diagnos och tillgång till medicinering kan öppna dörrar i livet. Samtidigt kan 
en felställd diagnos innebära att man stängs ute från vissa karriärval och att 
felaktig medicinering med starka preparat ges.

När Inspektionen för vård och omsorg, Ivo, i en ny rapport granskar tio 
vårdföretag som erbjuder adhd-utredningar får inget av dem godkänt. 
Myndigheten konstaterar att det finns brister i samtliga verksamheter och att 
dessa rör hela vårdkedjan. Det handlar bland annat om att adhd-medicin skrivs 
ut till barn som enda behandling, ibland utan sedvanliga hälsokontroller. 
Utredningar har varit ofullständiga, och barn har fått adhd-diagnoser på 
bristfälliga grunder. Det är uppenbart att de privata vårdgivarna inte klarar av 
att erbjuda en patientsäker vård på det här området. Nio av tio granskade 
vårdgivare har sin verksamhet i Stockholm, där privatiseringen har gått som 
längst.

Vinstdrivande privat adhd-vård väcker flera frågor om vilken typ av samhälle 
vi vill ha. Ska det vara möjligt att köpa sig en diagnos för den som är rik nog? 
Hur ska vi hantera att privata vårdföretag har en ekonomisk drivkraft för att 
människor, oavsett om de har ett behov eller inte, ska få deras vård och att det 
kan vara lönsamt för bolagen att ta genvägar?

Med anledning av detta vill jag fråga socialminister Jakob Forssmed:

 

Vilka åtgärder avser ministern att vidta för att säkerställa att adhd-utredningar 
och behandlingar för barn sker med hög patientsäkerhet och i enlighet med 
vetenskap och beprövad erfarenhet?
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………………………………………

Karin Rågsjö (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Linda Utterberg


